



今年3月10日，在武汉软件工程职业学院康复驿站，143名治愈出院后的新冠病毒肺炎患者，在此进行14天医学观察后，达到医学标准，成功解除隔离。

情防控最为关键的应急行动、世界抗疫史上最有战略眼光的决断、世界抗疫史上最大规模的封城行动、世界抗疫史上最为复杂的系统工程。

为了做到这四个“最”，荆楚人民作出了巨大的牺牲。楚人这次的“不服周”，是勇对病毒、直面疫情！

1911年，湖北省发生鼠疫流行，向长沙的雅礼医院紧急请求借调院长颜福庆到鄂指导防疫。这名出生于长江之尾的上海的公卫专家、医学教育家，不顾自身安危，立即赶赴“同饮长江水”的武汉指挥防疫工作。他在京汉铁路成立卫生服务部，给每个服务部成员注射鼠疫疫苗；动员社会各界参与防疫，在民间大张旗鼓地捕杀老鼠，奖励成绩优良者，很快完成了防疫任务。

百年之后的2020年，滔滔大江，再次成为联系沪汉的纽带。

年初的湖北抗疫会战中，上海支援湖北医疗队的9批11支医疗队共1649名医务人员，进驻武汉16家医院。他们从除夕

夜开始，千里驰援，日夜坚守。上海把最好的医学人才派到武汉，尽最大的力量将医疗物资送到武汉，将救治资源集中到武汉。上海，对援助武汉毫无保留。

他们同时间赛跑，与病魔较量，负责的方舱医院达成了“患者零召回、医护零感染、病人零死亡”的三个“零”目标；在其他院区，他们挽救了一个又一个鲜活的生命。

3月18日，上海支援湖北医疗队开始返回上海。武汉市文旅局发布了一组海报，感谢“为人民拼过命的英雄，新时代最可敬的人们”。其中向上海致意的，用的是武汉长江风光带的夜景图片，文字写着：“虽隔千里，一江连心”。

60年前，作家刘白羽乘坐客轮顺流而下穿越三峡，抵达武汉时，看到长江两岸的亿万灯光，听到客轮嘹亮地向武汉发出致敬欢呼的声音时，“心中升起一种庄严的情感”。

他由衷感慨：“看一看！我们创造的新世界有多么灿烂吧！”时光变换，此情依然。■